1. Ünite: Bilgi ve inanç
Konu: İslam'da Bilgi Kaynakları
Sınıf : 9
Ders Saati: 2
Ders Haftası:28 Eylül- 2 Ekim
Ders Öğretmeni: Hasan Şahin
Dersin İşlenişi:
İslamda bilginin kaynakları üçtür akıl doğruhaber Salim duyular.
1- Selim Akıl: kelime olarak akıl düşünme anlama kavrama gücü hafıza bellek kavrayış zeka gibi anlamlara gelir.
terim olarak ise akıl insanın tehlikeye düşmesine ve Yok olmasına engel olan her türlü eylemine anlam kazandıran ve ilahi Emirler karşısında yeti ve yükümlülük altına girmesini sağlayan ona düşünme kavrama ve bilgi elde etme gücü veren bir özdür.
Akli bilgiler oluşumu açısından ikiye ayrılır 
1- zaruri bilgi 
2- kesbi bilgi.
İslam'da selim akıl insanın doğru karar vermesini sağlayan herhangi bir olumsuzluktan veya ortamın kötülüğünden etkilenmeyen yaratılışındaki temizliği koruyan akla denir.
Selim aklın Selim aklın ön şartları
Düşünme, araştırma, anlamı, kavrama, keşfetme, karar vermedir
"Göklerin ve yerin yaratılışında gece ile gündüzün birbiri ardınca gelip gidişinde selim akıl sahipleri için elbette ibretler vardır " buyurulmaktadır.
Allah Kur'an'da evrenin yaratılışı hakkında bilgiler vermekte düşünmemiz istenmektedir Kur'an'da "hakkında kesin bilgi sahibi olmadığın şeyin peşine düşme çünkü kulak göz ve kalp bunların hepsi ondan sorumludur" buyuruluyor yani bizden doğru bilgi peşinde olmamız istenmektedir.
2-doğruhaber:
Haberin bilgi kaynağı olabilmesi için doğru olması gerekir İslam'da bilgi kaynağı olan habere, haberi sadık denir yani doğru haber. doğru haber ise vahiy ve mütevatir haber olmak üzere ikiye ayrılır.
Allah'ın insanlar arasından seçmiş olduğu peygamberleri vasıtasıyla onları doğru yola iletmek için gönderdiği ilahi bilgilere vahiy denir.
mütevatir haber ise yalan üzerine birleşmesi mümkün olmayan bir topluluğun vermiş olduğu habere denir.
Vahiy ve mütevatir haber kesin bilgi ifade eder
3- Salim duyular.
Salim duyu herhangi bir etkenle kendisine ait özelliğini kaybetmemiş işitme ,görme, koku alma, tatma ve dokunma duyularına denir.
Salim duyular ilensanın aklını harekete geçirerek bilgiye ulaşmasını sağlar.
Kur'an'a göre insanın doğru bilgiye ulaşabilmek için kullanabileceğim her imkan onun bilgi kaynağıdır.
Kur'an'da "Rabbim benim ilmimi artır de"  "eğer bilmiyor bilmiyorsanız bilenlere sorun."
Peygamberimiz "dünyayı isteyen ilme sarılsın ahireti isteyen ilme sarılsın hem dünyayı hem de ahireti isteyen yine ilme sarılsın" ve "hikmet müminin yitik malıdır onu nerede bulursa almalıdır" buyurmaktadır.
Bilgi ruhun gıdasıdır iyi bir bilgi ruh ve akıl sağlığı için önemlidir. sonuç olarak İslam dini Allah, varlıklar, ahiret, insanın yaratılış amacı ve benzeri konularda insanın doğru kaynaklardan doğru bilgiler edilmesini ister ve ona bunun yollarını gösterir.
Detaylı bilgi için ders kitaplarınızı takip ediniz işlerinizde ve derslerinizde başarılar dilerim.
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